

Из новых поступлений  
в Государственный литературный музей

Среди самых значительных поступлений последнего времени в Государственный литературный музей — коллекция из четырнадцати писем Ф. М. Достоевского, И. С. Тургенева, А. Н. Островского, Г. И. Успенского, В. Г. Короленко. Они адресованы известной просветительнице Христине Даниловне Алчевской, которая в начале 60-х годов прошлого века основала первую в России частную женскую воскресную школу и руководила ею более пятидесяти лет.

Обращаясь к Ф. М. Достоевскому, Христина Даниловна писала о впечатлении от «Дневника писателя», о своей работе и своих ученицах. В большом ответном письме Достоевский, с пристальным интересом следивший за настроениями молодежи, горячо поддержал ее: «Такая, как Вы, везде теперь нужны».

Х. Д. Алчевская была инициатором и одной из составительниц трехтомного издания «Что читать народу?» (1884—1906), где рекомендуемые художественные произведения, а также книги по истории, естествознанию, сельскому хозяйству представлялись отзывами из сочинений взрослых учащихся.

Христина Даниловна была в переписке со многими писателями. Большинство полученных писем она включила в книгу «Передуманное и пережитое» (М., 1912). Но несколько писем не было ею опубликовано. Два из них предлагаем сегодня вниманию читателей.

1 июня 1876 г.,  
вторник.

Многоуважаемая Христина Даниловна, жена уехала в почтамт с тюками «Дневника» для отсылки книгопродавцам одиннадцати губерний. Мне поручала Вас принять и удержать до ее возвращения, если на случай она опоздает. Но она опоздала, и Ваше письмо я прочел, предчувствуя, что Вы уезжаете. И, во-первых, ужасно погоревал, что уже Вас не увижу, и жена будет ужасно горевать. Предчувствую, в каких Вы хлопотах, если Вам уезжать. Крепко жму Вам руку за себя и за Анну Григорьевну. Хоть иногда да напишите что-ни-

# «ТАКАЯ, КАК ВЫ, ВЕЗДЕ ТЕПЕРЬ НУЖНЫ»

НЕИЗВЕСТНЫЕ ПИСЬМА  
Ф. М. ДОСТОЕВСКОГО  
И А. Н. ОСТРОВСКОГО

будь нам сюда, а мы Вам. Когда же увидите? Не будете ли хоть осенью или зимой? Вспоминайте о нас хорошо: повторю Вам, мы оба я и жена, редко кого так полюбили и оценили, как Вас, и любим Вас искренно. Жить на свете не долго, мгновение, хоть и до восьми-десятилетий проживешь, а много ли потом вспоминаешь людей, искренно любивших, искренно дружески преданных. Дай бог счастья Вашей малюткам. Алексею Кирилловичу<sup>1</sup> мое глубочайшее уважение и крепкое рукопожатие. Весь Вам преданный

Ф. ДОСТОЕВСКИЙ

<sup>1</sup> Муж Х. Д. Алчевской.

Сейчас воротилась я и ужасно, ужасно, чуть не до слез жалею, что Вас не увижу, утешаю себя мыслью, что, может быть, увидимся еще раз в этом году и тогда, бог даст, нам видаться чаще и поближе сойтись. Дорогая Христина Даниловна, если б Вы знали, какое отрадное впечатление Вы на нас произвели и как мы искренно Вас полюбили! Неужели Вы не будете писать нам? Пожалуйста, мы будем ждать от Вас весточки даже летом (адрес: Ф. М. Д. в Старую Руссу). До свидания, дорогая Христина Даниловна, крепко жму Вашу руку и остаюсь любящая Вас искренно  
Анна ДОСТОЕВСКАЯ

Алексею Кирилловичу, пожалуйста, передайте мое глубокое уважение. Деточек поцелуйте покрепче, особенно Николу за Крым.

\*\*\*

Многоуважаемая государыня Христина Даниловна,

Михаил Павлович Цветков<sup>2</sup> вчера передал мне от имени составительницы издательское издание превосходной во всех отношениях книги «Что читать народу?».

Я сейчас же с живейшим любопытством принялся за нее и, уже с первых страниц, не нахожу достойных слов для похвал этому хорошему, истинному, доброму труду. Если среди моих постоянных занятий я буду иметь хоть немного свободного времени, я напишу Вам просто и искренно подробный разбор Вашей книги — все, что я передумал и переучествовал при ее чтении.

Прошу Вас принять от меня и передать Вашим сотрудницам мою глубокую, душевную благодарность за дорогой подарок.

Искренно уважающий Вас, Ваш почкорный слуга

А. ОСТРОВСКИЙ

11 мая 1884 г.

Публикация А. ЕФИМОВОЙ,  
старшего научного сотрудника ГЛМ

<sup>2</sup> В книге «Что читать народу?» М. П. Цветков редактировал отдел драматических произведений.